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GRUPO |
(7 valores]

= Nas questdes aptesentadas no verso desta folha, apenas uma das opgdes € cotrecta. Assinale-a desta forma [XI.
= Cotagio [c; -¢]: op¢io cotrecta [+c valores]; op¢do errada [-e valores].
®  Se nio assinalar nenhuma opgio, ou se assinalar mais do que uma, ser-lhe-a atribuida a cotagdo de zero valores.

Responda em folhas de prova separadas a cada um dos seguintes grupos de questdes:

GRUPO II
[6 valores]

Relativamente a produgio do bem X, dispe-se das seguintes informagdes:

— atecnologia é do tipo Cobb-Douglas e os factores de produgio sio capital, K, e trabalho, L,
sendo que nio é possivel produzir apenas com um deles;

— o emprego de uma unidade de cada um dos factores produtivos permite produzir 5 unidades
de produto;

— a produtividade marginal do trabalho ¢ duas vezes maior do que a produtividade média deste
mesmo factor de producio, seja qual for o seu nivel de utilizagio;

— aduplicagio da quantidade utilizada dos factores produtivos induz a octuplicagio do volume
de producio;

— 0 prego unitario do trabalho é metade do preco unitirio do capital.

1. Determine a elasticidade produto do capital.

2. Apresente a expressdo analitica da func¢do de produgio.

3. Qual é a combinacido 6ptima de factores para produzir 640 u.f.? (Se ndo respondeu a alinea
anteriot, considere: x = 40K05L )

4. Sabendo que, no longo prazo, o custo da produgdo de 640 u.f. é de 36 um., calcule os
precos dos factores produtivos.

5. Ilustre graficamente a alinea anterior representando: a) a isoquanta relevante; b) a linha de
isocusto correspondente; ¢) a combinagio 6ptima de factores; d) a curva de expansio de
longo prazo. Determine as respectivas expressoes analiticas.

GRuUrPO |11
[7 valores]

Um monopolista é informado de que, nas condi¢des de exploragio vigentes no curto prazo:
i. a maximizacio do nivel de produgio requereria a contratagio de mais 14 assalariados;
ii. deveria empregar mais 7 trabalhadores, para maximizar o seu lucro.
Com base nestas informagoes, responda ao questionario seguinte, atendendo ainda a que se verifica:

Fungio procura de mercado: x = 108.600 -10.000p (x = quantidade procurada; p = pre¢o)

Produtividade Média do trabalho = 63L —12 (L =namero de trabalhadores)
Salario unitario = 2.940 €

Qual o nivel de producio actual?

Qual o actual nivel de custo marginal?

Qual o preco actual do produto?

Em quantos euros aumentaria o lucro total se o produtor se dispusesse a maximiza-lo?
Represente, num grafico, as fungdes custo marginal, receita marginal e receita média,
assinalando os niveis actuais e 6ptimos destas fung¢ées, bem como os respectivos pontos de
intersec¢do com os eixos das coordenadas.
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O excedente de um produtor corresponde a area definida entre a origem e a quantidade

produzida,

acima da sua curva do custo variavel total e abaixo da sua curva da receita total.
acima da sua curva de custo marginal e abaixo do precgo a que vende o seu produto.
acima da sua curva do custo varidvel médio e abaixo da sua curva da receita média.
acima da sua curva do custo variavel total e abaixo da sua curva do lucro total.

O declive de uma isoquanta € igual

ao simétrico da produtividade marginal do factor trabalho.
ao simétrico do quociente dos pregos dos factores.
a0 simétrico da taxa marginal de substitui¢do técnica entre os factores.

Curva de expansio de curto prazo (quando se empregam apenas dois factores de producio):

linha paralela ao eixo onde se mede a quantidade utilizada do factor variavel.

linha bissectriz dos eixos onde se medem as quantidades utilizadas dos factores produtivos.
linha paralela ao eixo onde se mede a quantidade utilizada do factor fixo.

linha perpendicular ao eixo onde se mede a quantidade utilizada do factor variavel.

Para o actual nivel de produ¢io, a elasticidade custo do produto, no longo prazo, é de 2/3.

Uma aumento de 2% na quantidade produzida induz um acréscimo de 3% no custo.
Verificam-se deseconomias de escala.

Para o actual nivel de produgio, o custo médio de longo prazo ¢ superior em 50% ao custo
marginal de longo prazo.

Uma aumento de 0,5% na quantidade produzida induz um acréscimo de 1% no custo.

Antes da fixagdo de um imposto especifico de 16 u.m./u.f. sobte os produtores de um bem
transaccionado em regime de concorréncia perfeita, o preco era de 194 u.m. e o custo
marginal de cada um deles era dado pela expressio 20x + 4. Sabendo que, devido ao
imposto, cada produtor terd interesse em reduzir a sua producdo em 0,5 u.f., conclui-se que

cada produtor devera entregar ao Estado 140 u.m..

a parcela do imposto suportada por cada produtor é de 95 u.m..

o preco liquido recebido pelos produtores é de 180 u.m..

o preco pago pelos consumidores aumentou para as 200 u.m. ap0s a instituicao do imposto.

Em concorréncia monopolistica,

as empresas podem entrar livremente no mercado.

as empresas obtém um lucro econémico positivo, a longo prazo.

a longo prazo, o indice de Lerner é igual a zero.

as empresas maximizam o lucro se, tal como acontece em monopélio, igualarem o custo
marginal ao preco de mercado.

Sdo conhecidas a fungao procura, x = 100 -2p, e a fungdo oferta, x = 3p, do mercado do
bem X, abastecido em regime de concorréncia perfeita. No curto prazo, um dos produtores
suporta um custo dado pela expressao 5x%+ 200.

O produtor em causa tem interesse em produzir 4 u.f..

O produtor em causa realiza uma receita de 500 u.m. e maximiza o lucro.

O produtor em causa tem interesse em produzir 2 u.f..

O produtor em causa suporta um custo fixo médio de 50 u.m. e maximiza o lucro.



